

«Español Sin apelar a la patriotería, digamos ¡Español  
Sintiendo algo dentro como si nos temblara un fuego  
de tierra nuestra, de tierra eterna. Fensemos en su  
maternidad gloriosa»

DIARIO DE LA TARDE

Córdoba.- Sepbre. 1932.- Viernes 16

Director: Fernando Vázquez Ocaña  
REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA, MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONO 2755

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Córdoba, un mes . . . . . 3 pesetas  
Provincias, trimestre. . . . . 6 id.  
Extranjero, trimestre . . . . . 12 id.

Número suelto, 10 céntimos - Franqueo concertado

DIARIO DE LA TARDE

Año I.- Núm. 79.- Apartado n.º 74

Patrones y obreros

# El presidente del Sindicato «Asland» entrega al Gobernador 1.300 pesetas que le han sido facilitadas por la Empresa con espíritu de soborno

## EL ASUNTO DE LA VETERINARIA

Uno de los pleitos más característicos de la lucha social en nuestra provincia es el del Sindicato «Asland» y la Empresa de dicha fábrica de cementos. Se oye hablar a menudo de este pleito, pero se ignoran sus aspectos más interesantes. El hecho tiene dos vertientes: una, la de los obreros que se esfuerzan en organizarse y mejorar su frente de defensa, con arreglo a la potencia de la patronal; otra, la de esta patronal, grupo capitalista todopoderoso, que monopoliza la fabricación nacional de cemento y cuenta con numerosos resortes para sojuzgar a los operarios.

El trabajo en la citada Fábrica es duro y proporcionalmente a su inmensidad y al orgullo del «trust» propietario, aumenta el sentimiento de solidaridad y de lucha de clases en los obreros. La Empresa ejerce su ofensiva en dos direcciones: la de la división y la de la sanción. Es la técnica catalana de la lucha de clases. A un sindicato único opone un sindicato libre. Y a la acción de los trabajadores enfrenta la de los maestros, encargados y capataces, hechuras de la patronal. La tensión es constante y cada bando asume sus razones y dispone sus medios de guerra.

No nos puede asombrar el fenómeno. Es fatal, vulgar, en nuestro sistema capitalista. Pero poco a poco el Estado va inventando instrumentos sensibles de arbitraje, como los Jurados Mixtos. La República ha querido simplificar los pactos y pleitos de trabajo, reduciéndolos a una especie de juicios de hombres buenos, en que el leguleyismo y la trapisonda carezcan de asiento. Ahora bien, si el principio es excelente, hay que depurar la función. El ministro de Trabajo señor Largo Caballero aplica su espíritu socialista, severo y lleno de nobleza, a la creación de éstos y otros organismos que eleven al obrero a la situación de poder regular sus propios intereses, pero sólo mediante el tiempo y la experiencia podrá garantizar una función perfecta. Desde la creación de los Jurados Mixtos hicieron prestación de su trabajo y buena fe numerosos socialistas, que sin sueldo ni gratificación de ninguna especie pusieron en marcha el aparato paritario. Después verificóse el reajuste de cargos y hay en las presidencias, vicepresidencias y secretarías funcionarios y obreros admirables, pero hay también excepciones que por el decoro de la República y, sobre todo, por honrar la doctrina socialista conviene desplazar. No es tolerable que nadie extienda a «los» socialistas reparos y achaques que luzcan en «un» titulado socialista. El socialismo, por su belleza y justicia está por encima de todos y contiene en tal estado de eficacia sus virtudes que nunca dejan de eliminar los vicios que intenten contaminarlas.

Pero vamos al ejemplo, con el objeto de ilustrar al ilustre Ministro de Trabajo, y volvamos al conflicto de la Fábrica «Asland». Bajo la protección del Gobernador Valera Valverde y de su secretario el foco reaccionario de los directivos, técnicos y capataces de dicha industria cobró alientos. Raro era el día en que cualquiera de los «catalanes» no se jactara de su poder. Los obreros apenas podían respirar a fuerza de multas y suspensiones y de toda suerte de vejámenes. En las amplias naves de la Fábrica irrumpía frecuentemente el tartufismo en forma de curas, catequistas y señoritos que daban vivas a Cristo-Rey. El sindicato obrero reaccionó ante una de las numerosas injusticias y fué entonces cuando Valera dictó un bando a gusto y sabiendas de la Patronal en que condenaba al despido sin derechos y a otras penalidades a los operarios que se declararan en huelga.

Este bando tuvo un efecto inmediato. Los obreros más destacados de los equipos sindicales fueron lanzados a la calle. Recurrieron al Jurado Mixto, que patrocinó lo excepcional del despido. Los obreros fueron en alzada al Ministerio de Trabajo y este departamento, con fecha de 13 de Julio, da por improcedentes las medidas del bando draconiano y ordena que el Jurado Mixto revise el expediente. ¿Por qué el presidente del Jurado Mixto dilata el cumplimiento de lo que ha dispuesto la superioridad?

Sigamos adelante. Este presidente de Jurado Mixto se apellida Calles y ha sido acusado ante la Justicia ordinaria de prevaricación, extrañándonos que la Justicia ordinaria tarde tanto en sustanciar el procedimiento. Un dato sobre este funcionario: Comunicar un fallo condenatorio por despido de un obrero a una razón social que no había empleado jamás a dicho obrero ni había sido siquiera oída para deshacer el error. Otro dato elocuente: Remitió la Agrupación Socialista de Córdoba acuerda por aclamación lanzar de su seno a un miembro contra el que se formulan y demuestran cargos gravísimos.

Pues bien, de este Calles depende que se mantengan parados treinta y cuatro obreros del Sindicato «Asland», víctimas del complot urdido a la sombra de un gobernador felón. Lo raro es que quien carece de toda investidura moral continúa aún presidiendo un Jurado Mixto. Si el Ministro lo ignora ¿por qué los demás funcionarios de los organismos paritarios no se apresuran a informar a la superioridad?

Pero aún no hemos llegado a lo gordo, como se suele decir. La no renovación del auto de despido de los treinta y cuatro operarios «Asland» tiene a numerosas familias sumidas en la miseria. Por caridad de sus caseros la mayor parte de ellas no han sido desahuciadas. La Patronal se ampara en la pasividad de Calles, pero como éste tarde más o menos abandonará su cargo, aquella se previene y urde otra maniobra: el soborno que inutilice a las cabeceras del Sindicato y liquide por desprestigio esta entidad. Y he aquí que la Empresa llamará privadamente al presidente de los obreros parados, González, y le comunica que aunque tardíamente va a socorrerlo, teniendo en cuenta su situación desesperada. También es citado otro obrero destacado, Elola, para «pagarle». Pero la Patronal no cuenta con ese fondo insobornable de honradez y compañerismo que alienta en los trabajadores. González, rodeado de sus compañeros, y a presencia de un diputado a Cortes socialista, hace entrega al Gobernador civil de 1.300 pesetas que el gerente de la Sociedad «Asland» le ha entregado «como recompensa a los perjuicios causados por haber sido despedido el día 10 de Marzo del año actual».

La Empresa, como se ve, ha necesitado seis meses para abrigar estos humanitarios sentimientos. Mas González no se llama a engaño y exige que sean todos, absolutamente todos sus compañeros parados los que sean reconocidos y se les satisfagan sus derechos. El ejemplo ha sido hermoso y en poder de la primera autoridad de la provincia consta el testimonio numérico de que un obrero hambriento no ha querido vender la dignidad de un sindicato y el derecho de defensa de sus compañeros.

¿Consecuencias de este pleito? Las que el Ministerio del Trabajo deduz-

# El Sur

## Librería Hesperia

es la Casa mejor surtida en libros de texto.

PLAZA DE LA REPUBLICA, 14  
Teléfono 1678 :: Córdoba.

Agradecemos a nuestros suscriptores la remisión de nuevas altas. Pronto aumentaremos nuestro tamaño y mejoraremos nuestros medios informativos. Para ello bastará que cada suscriptor o lector nuestro, nos consigan otro.

## Plumas Stilográficas

Centenares para elegir. Precios módicos.

## Librería LUQUE

GONDOMAR, 9 y 11.-TLF. 2775.

DE ENSEÑANZA

## Las becas para niños pobres

Hace algún tiempo el director del Instituto de Córdoba y diputado a Cortes don Antonio Jaén Morente, dirigióse a los alcaldes de la provincia, ofreciéndoles la idea generosa de que crearan becas de estudios para niños pobres para estudiar en el Colegio-Instituto de la capital.

Nos parece el propósito excelente. Hay que desplazar de los pueblos a la capital hijos de obreros, niños pobres que den muestras de capacitación mental, con el fin de que logren educación y se preparen para ejercer profesiones liberales e intelectuales. La trasfusión de la cultura por el pueblo sólo se logrará de esta manera.

Hoy nos informamos de que el Ayuntamiento de Santaella, a propuesta de su alcalde don Francisco Serrano, ha creado dos becas y para costearle los estudios en el Colegio Instituto de Córdoba a dos hijos de obreros.

Felicitemos a este alcalde y publicamos el hecho para que sirva de estímulo a sus colegas.

ca, que no pueden ser otras que la deposición del citado Calles y readmisión de los treinta y cuatro obreros parados de la Fábrica «Asland». La República no debe obrar de otra manera.

## El asunto de la Veterinaria

También este pleito debe ser suficientemente conocido por el señor Ministro de Trabajo. El 6 de Agosto despidió el contratista de la Escuela de Veterinaria don Severiano Montoto a unos sesenta obreros. Como las obras no estaban terminadas y no se les garantiza la continuidad en el trabajo, los obreros recurren. El Jurado Mixto, con fecha 6 de Agosto, dicta fallo en favor de los obreros. Pero el contratista recurre al Consejo Superior de Trabajo. Su alegato esencial es que el Estado le debe unas 40.000 pesetas de certificaciones. Pero el Estado es un viejo cliente de este contratista que durante la dictadura se atiborró de millones. Se ejerce una acción cerca del Ministerio de Instrucción Pública para que conceda el libramiento necesario. Varios diputados por Córdoba intervienen. Hay dificultades de índole legal para habilitar el crédito, pero el señor Carner se muestra dispuesto a estudiar con cariño el asunto. Entretanto, los obreros parados esperan que se haga efectivo el fallo del Jurado Mixto de Córdoba. Y esperan sin fe porque el contratista jactancioso declara que por encima de los diputados, del gobernador y del Ministerio de Trabajo será anulada la decisión del Jurado Mixto de Córdoba.

¿Es que dispone el señor Montoto de la superioridad como en tiempos del señor Aunós, en que entraba y salía del Ministerio de Trabajo como por su casa y fué declarado benemérito por la dictadura?

El caso es que hasta el mismo presidente del Jurado Mixto, Calles, se muestra ya inclinado a creer que el fallo por él suscrito será anulado en Madrid, según ha manifestado a los obreros.

Lo evidente es que las obras no están concluidas y que si el contratista Montoto tiene con el Estado una fuerte cuenta corriente no le autoriza en el retraso en el pago de 40.000 pesetas a dejar parada la construcción de una Escuela y a despedir, sin indemnización, a sesenta y tantos obreros. Y sobre todo, es justo investigar en qué se funda la seguridad de este señor de que en el Ministerio de Trabajo se hará lo que a él le convenga.

## Ideas y Hechos

# El peligro de la «franca» diplomacia

Para la opinión popular, la guerra terminó con la diplomacia secreta. Pero hasta la fecha los resultados no han sido muy satisfactorios. ¿Diplomacia secreta o diplomacia franca? ¿Cuál de los dos es mejor? A estas preguntas contesta con indiscutible autoridad el autor de este artículo. Jules Cambon es el más famoso de los diplomáticos actuales. Durante treinta años ha sido embajador de Francia. En Madrid estuvo de 1902 a 1907. Hoy es, a los noventa años, presidente del Consejo de Embajadores.

El arte de la diplomacia tiene muchos aspectos, y no hay ninguna vocación que esté más restringida por reglas y regulaciones que la de diplomático. Requiere una combinación de tacto, reserva y agudeza psicológica que no todo el mundo posee y, por encima de todo, una discreción que es la verdadera antítesis de lo que se llama «franca» diplomacia. Porque, ¿qué es la diplomacia sino el arte de negociar? Y las negociaciones se entablan a través de una conversación en la que ninguna de las partes está en libertad de hacer el más ligero descubrimiento, sin grave abandono de sus deberes. Esto no quiere decir que la intriga sea el principio fundamental de la diplomacia. Porque, como declaró Choiseul, «la astucia consiste en decir la verdad, a veces forzosamente, pero siempre graciosamente». Y como Burke también dijo, todo gobierno se basa en compromisos y en ese aspecto el Gobierno es, esencialmente, como la diplomacia, mientras que la franca diplomacia no es diplomacia, sino que es—o más bien sería, si fuese practicada—la mayor amenaza posible para el mundo.

Para aclarar mi opinión, estableceré mis puntos de vista sobre la diplomacia.

Todo el que haya estado encargado alguna vez de defender los intereses de su país, en el extranjero, sabe que el día que el secreto sea abolido las negociaciones serán imposibles. En política, como en mecánica, el cálculo de las fuerzas depende del cálculo de las resistencias. Los negociantes son influenciados, frecuentemente e inconscientemente, por una serie de razones, tales como los intereses privados, el amor propio, los prejuicios tradicionales, etc., que sólo pueden ser vencidos a puerta cerrada, lejos de las pasiones de la multitud. Considero que la misión de la diplomacia consiste en asegurar la paz y que sin el progreso

de la democracia, el amor propio nacional, será despertado. La experiencia diplomática que poseo me ha demostrado siempre que el secreto es indispensable antes de terminar las negociaciones.

El mero hecho de que estas fuerzas públicas añadiera nuevas dificultades a las que en sí lleva la negociación, porque las naciones y la opinión pública están menos dispuestas a tratar con un adversario que con un individuo. En 1873, en la Dieta Prusiana, Bismarck dijo: «Si se quiere comprar un cabalono se va diciendo a todo el mundo el precio más alto que se está dispuesto a pagar y si lo que se desea es venderlo tampoco se pregona el precio más bajo a que se cedería. Los diplomáticos han de comportarse del mismo modo. Por eso estoy convencido de que unas de las razones de la crisis política mundial es el abuso de la publicidad, que ha dificultado algunas negociaciones, como, por ejemplo, el desarme. Además, se considera como una gran ventaja el que la solución de los problemas internacionales sea intentada directamente entre los jefes de gobierno, mientras que yo creo que sería mejor que esta misión fuera confiada a personas profesionales, más competentes.

Cierto que vivimos en un período en que es muy difícil aplicar los métodos del pasado y los diplomáticos de hoy sólo recuerdan débilmente a sus antecesores del Congreso de Viena. Sin embargo, yo pienso que, en interés de la paz, el diplomático ha de adoptar cierta prudencia y poseer la libertad de expresar sólo aquello que deba expresarse. ¿Cómo han de actuar desembarazadamente si saben que cada uno de sus hechos será radiado al mundo entero y criticado por Tom, Dick y Harry? La publicidad puede ser exagerada y no creo que los métodos modernos tiendan a facilitar, por ejemplo, la labor de nuestros diplomáticos en Ginebra. Sería mejor si se les concediera cierta amplitud de poderes y no estuvieran constantemente influenciados—como lo están—por otros elementos. La diplomacia, en cuanto a la diplomacia se relaciona, es un error. Por qué ha de verse obligado un hombre inteligente a cumplir órdenes de un ignorante o a escuchar la opinión pública, con frecuencia equivocada o predispuesta?

Este gran cambio de la diplomacia, indudablemente, consecuencia de la guerra, y el moderno diplomático no es un agente tan libre como lo fué en la «dorada época». Niego que esta libertad fuese un peligro.

Era todo lo contrario e incluso los soberanos más autócratas del pasado insistieron en otorgar esta libertad de acción a sus representantes.

¿Hubo nunca quien tomase parte más activa en el Gobierno de un Estado que Napoleón? Y sin embargo, Talleyrand tenía mayor libertad que cualquier diplomático de hoy.

Antes de la guerra, repito, la diplomacia se guiaba por las normas antiguas, la publicidad era pequeña, las conquistas de la diplomacia no eran radiadas a todo el mundo y los fracasos también permanecían ignorados por la mayoría de las personas. En aquellos días la vida de un diplomático raramente le daba la gloria y la única satisfacción, después de un triunfo, era el sentimiento personal del deber cumplido. Uno de los principios del buen diplomático era no humillar al adversario después de una victoria.

Cuanto más pienso en la franca diplomacia, más me inclino a considerarla peligrosa para la paz del mundo. Tenemos el ejemplo de lo sucedido en Agadir en 1911.

En esta ocasión amenazaba la guerra y sin embargo la vieja diplomacia pudo retardarla hasta tres años después.

Estoy convencido de que, con los métodos modernos, las pasiones na-

# Los Pueblos

## Montemayor

Una carta

Sr. Director de EL SUR.  
Córdoba

Muy señor mío y respetable amigo: Seguramente habrá leído las obras de misericordia y los mandamientos de la Ley de Dios, que según el clero desde los pulpitos y confesionarios, dicen que aquél dejó escritas estas palabras: «Amaos los unos a los otros y nunca deseéis lo que es de vuestro prójimo». Pues si esto es verdad, ¿cómo un representante de Dios y ministro de Nuestro Señor Jesucristo, hipoteca fincas y da dineros a réditos al 10 por ciento? Y cuando un pobre desgraciado tiene por necesidad que recurrir a él por enfermedades en su casa u otra causa análoga y se atrasa en el abono del rédito lo lleva lindamente a los Tribunales de Justicia y le pone en subasta las fincas. Esto lo hace y lo viene practicando piadosamente el cura párroco de Santa Marina, de Córdoba, don Amador Moreno Cabello.

Estos son, señor director, los mandamientos que propagan y dicen desde el púlpito esos sacerdotes «quedarse con lo ajeno y llevar la usura—como este curita hace—por delante de todo y, pese a quien pese, con todo cinismo.

Además tiene valor y atrevimiento para decir que en España no hay religión, que no visitamos la Iglesia y que no creemos en nada, siendo la República impía y mala. Bastante buena es esta República, señor ensotano, cuando no ha limpiado por completo la usura y ha terminado con tantos hipócritas que tienen el corazón y el alma más negro que la sotana. Religión dicen que no tenemos. ¡Cómo vamos a tener religión si sus representantes en la tierra son usurpadores de su Ley!

No se acordará, señor director, este día cuando los obreros de las fábricas y de las oficinas se hubieran avivado y la guerra habría estallado entonces.

La diplomacia franca es un peligro para la humanidad, porque hace concesiones imposibles e introduce en los problemas a resolver factores que sólo sirven para complicarlos.

Estoy convencido de que más pronto o más tarde, los pueblos se darán cuenta de la ventaja de volver a los métodos antiguos, puesto que el progreso de la humanidad continúa dependiendo más de las combinaciones y compromisos de la diplomacia que de ningún otro «imponderable». A pesar de la presente tendencia evolucionadora rehúso el pesimismo porque tengo la certeza de que la nueva diplomacia nunca relegará, por completo, a su predecesora al cuarto de los trastos inútiles.

Jules Cambón

cura párroco de los muchos favores y beneficios que ha recibido del pueblo de Montemayor, cuando se criaba en la infancia desvalida. Para bien de la misma Iglesia, esos ensotanos deben dejar de engañarnos con sus falsas ridículas en pleno siglo XX.—  
Juan R. Carmona.

**Se necesitan señoritas jóvenes y agraciadas para trabajar de camareras. Para tratar Braulio Laportilla, número 3, entresuelo.**

## La Carlota

¡Sobre todo dignidad!

No sabemos cómo ni de qué forma ha podido penetrar en nuestra sala de lectura un periódico titulado «La Voz» de Córdoba y leemos un epigrafe en el cual decía: «Remitido».

En aquel mismo instante nos hicimos de unos lindos guantes y unas hermosas tenazas marca «La Bellota». Y le dimos lectura a la carta, suscrita por once trabajadores. ¡Pero qué trabajadores!

Bajo el programa del cuento de Jauja, donde se come, se bebe y no se trabaja y al que trabaja lo matan. De estos hay muchos trabajadores.

Y he aquí. Unos cuantos de esos trabajadores tiene este pueblo.

Por suerte o por desgracia, todos los pueblos cobijan bajo su techo a unos cuantos de estos buenos trabajadores, usurpadores de la salud de otros desgraciados.

Pero llevan un rótulo en la frente que dice: «Yo soy el parásito que el obrero consciente, trabajando, reúne para que yo coma, y nosotros los trabajadores, los verdaderos explotados por los acaparadores de la madre Tierra, los que trabajan sin cesar cuando hay en qué emplear los brazos y no ganan para atender sus necesidades y somos los que pasamos las miserias, sin casa donde cobijarnos y sin camas donde poder entregar el cuerpo al descanso, como es natural.

Hay que trabajar para sacar a estos que dicen llamarse trabajadores, que son unos parásitos usurpadores de la Humanidad, trabajadores que querían llevar a la nueva España a los tiempos feroces de la Edad Media.

Estos son trabajadores de los que apoyan al antropófago de Sanjurjo y a Gil Robles y la noche del día 10 del mes pasado se creyeron dueños de los municipios de toda España, pero se le salió el eje al carro en el que montaban y llegaron tarde; por eso dicen que el alcalde de esta localidad les tiene envidia caciquil a ellos. Todo esto lo dicen porque el 14 de Abril se les arrebató la usurpación de los Municipios y ahora el día 10, cuando se creían dueños de la situación, se les

dió otro ejemplo como el 14 de Abril. Todas las lenguas sucias dimanan de que cada día se encuentran más lejos a regir los destinos en España. Lo han intentado y cada vez que lo intenten encontrarán el sepulcro de su ambición.

Corresponsal

## SE TRASPASA

en bellissimo pueblo andaluz, tienda de coloniales, chacina y paquetería en inmejorables condiciones, situado en el barrio de más consumo y con parroquia excelente. Entrega inmediata. Darán razón, en esta Administración.

## Ecija

Charlas al aire

Fué el espíritu verbo: el verbo se hizo carne, la carne tuvo sangre: sangre y carne: Materia. La carne si es materia ha de ser corrompida...

La Humanidad la integra el hombre. El hombre: un esqueleto de carne revestido, una cosa que nada significa, pero que, en cambio, constituye un algo porque, siquiera, tiene alguna forma y no es, como el espíritu, invisible...

Hay una cosa magna, sublime, grande, que espíritu se llama... Carne, sangre, materia, ¡podredumbre!

Fué el espíritu verbo... El verbo se hizo carne...

Hombre, espíritu, verbo: ¡Verbo, espíritu y hombre! El hombre es verbo y el verbo es hombre. Dios el hombre, el hombre Dios dijo: hágase el verbo y el verbo se engendró. El verbo fué la forma de ese casi imperceptible fragmento de la Humanidad denominado Hombre que, cuando deja de ser la crisálida de las vanidades, es para convertirse en la polilla de la envidia...

Hombre, espíritu, verbo. ¡Verbo, espíritu y hombre.—Tabardillo.

## VENTA DEL CARMEN

CARRETERA DEL BRILLANTE

Especialidad en Cocktail, Cobble, Flip y Cup

¿Quiere pasar un rato agradable? Vaya a la Venta del Carmen.

MUSICA A TODAS HORAS DEL DIA Y DE LA NOCHE

Manolo

## Guardias de Asalto, próxima convocatoria

La AGENCIA ALCARAZ, gestiona su ingreso. También licencias de caza, certificados de Penales y asuntos varios, imágenes, 19. Teléfono 1335. Córdoba.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza

## Colegio de la Asunción

Las reformas, tanto materiales como pedagógicas implantadas en este Instituto y Colegio, aconsejaron establecer en el curso anterior un «externado» y semi internado de señoritas, además de los servicios de enseñanza tradicionales en este Colegio para alumnos, y en vista de los brillantes resultados obtenidos y a petición de algunos señores padres, se establece para el curso próximo el INTERNADO para alumnas de primera enseñanza y Bachillerato.

Asistidas por profesorado competente de ambos sexos y con independencia absoluta del resto de los alumnos, comenzará el funcionamiento de estas clases el día primero de Octubre próximo.

Queda abierta la matrícula hasta el 30 de Septiembre en la Secretaría del Colegio, de 10 de la mañana a 1 de la tarde, y de 4 a 6 de la tarde, todos los días laborables.—El Director del Instituto y Rector del Colegio, Antonio Jaén.

Estando ya cubierto el cupo mínimo necesario para el sostenimiento de este Internado y Enseñanzas, se admiten inscripciones definitivas de matrícula.

El cuadro de enseñanzas será completado con las de inglés y alemán.

## Anuncios económicos

ROMERO, PINTOR.—Revoco de fachadas. Empapelado de habitaciones. Rotulación en cristal. Céspedes, 14 Córdoba.



## El día 27 vendrá a Córdoba el Madrid F. C.

Los campeones de la Liga, el equipo del famoso trío defensivo Zamora, Ciriaco, Quincoces, el mejor equipo de España, vendrá a Córdoba el próximo domingo día 27, para enfrentarse con el Racing Club, local, en el Stadium América.

El partido será jugado a beneficio de la Cruz Roja, y es seguro que venga el Madrid completo, con su magnífico lote de internacionales.

Ayer el Betis. Hoy el Sevilla. Mañana el Madrid. El Racing ha comenzado la temporada espléndidamente. Y esperamos que la afición responda a estos esfuerzos de la Directiva de nuestro primer club local, que tanto labora por el fomento del fútbol en nuestra ciudad.

¡El Madrid a Córdoba! Preparémosnos para admirar el más famoso once español, frente a nuestros bravos equipiers, que van a tener el honor de medir sus fuerzas con olímpicos e internacionales.

El día 25, primer día de feria, jugarán el primer partido del campeonato mancomunado, el Castilla F. C. de Madrid y el Racing Club de Córdoba, en el Stadium América.

El partido del domingo, suspendido

El Sevilla F. C. ha enviado un comunicado urgente al Racing Club de Córdoba, notificándole la imposibilidad de desplazarse a Córdoba por no disponer de su once completo.

Parece ser que esta medida adoptada por el campeón de Andalucía obedece al «respeto» que le causaron

Hormigones eternos con

## Sal-Ferricite

VISITE UD. AL PASAR POR CABRA

la CERVECERIA Y RESTAURANT

## La Cruz del Campo

El establecimiento mejor instalado de los de su género. En lo más céntrico de la población. Artístico decorado. Lujoso mobiliario. Los mejores artículos.

SE SIRVEN COMIDAS A LA CARTA Y POR CUBIERTOS

PRECIOS MODICOS

Calle Juan Ulloa, 42

## PLAZA DE TOROS :: IDEAL CINEMA :: Empresa Guerrero

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 16 DE SEPTIEMBRE DE 1932

CINE SONORO.—De nueve a una de la noche.—Magnífico programa.—REVISTA SONORA PARAMOUNT. ¡Acontecimiento sonoro! Reestreno Paramount AMOR AUDAZ, hablada totalmente en español por Adolfo Menjón, Rosita Moreno, Ramón Pereda, Barry Norton y Carlos Villarias.—Sillas, 1 peseta. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'30. Especial para señoras, 0'10.—Mañana, sábado, LA MASCARA DE HIERRO, producción sonora por el célebre actor Douglas Fairbank.—El domingo LAS LUCES DE BUENOS AIRES, el definitivo éxito en español.—Gran Teatro. Próxima inauguración de la temporada.—Compañía de comedia Pino Thuillier. Primera actriz Rosario Pino. Primer actor y director Emilio Thuillier. Primer actor cómico Paco Alarcón.

## PARQUE RECREATIVO (temporada de verano) Emp. A. Cabrera. TII. 1754

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 16 DE SEPTIEMBRE DE 1932

Temporada popular de Cine Sonoro.—De siete y media de la tarde a una de la noche.—Único día de proyección de la superproducción sonora Fox, totalmente hablada en español, CAMAROTES DE LUJO. Intérpretes: Edmund Lantieri, Elissa Landi y Greta Nissenn.—Sillas, 1 peseta. Gradas, 0'30.—Mañana, sábado, MARIANITA, superproducción sonora Fox, por Jannet Gaynor y Charles Farrell.—Próximo debut en el Teatro Duque de Rivas de la gran Compañía de Revistas y espectáculos Moderno procedente del Teatro Pavón, de Madrid, con el estreno de LAS LEANDRAS.

SALON SAN LORENZO.—El Teatro de las caras bonitas.—Compañía de Comedias de FORTUNATO GARCIA.—A las diez y media de la noche.—Estreno del drama social, original de Fermín Galán, BERTA.—Sillas, 1 peseta. Gradas, 0'30.

## CINE ALKAZAR DE VERANO

Situado en el local del Tennis (a veinte pasos del Gran Capitán). Emp. Cines

FUNCIONES PARA HOY VIERNES 16 DE SEPTIEMBRE DE 1932

De ocho y media a una de la noche.—Gracioso programa sonoro.—Última proyección de los dibujos sonoros Cines, JACK MICKEY.—Acontecimiento artístico con el estreno de la sensacional producción Cines, CORAZONES EN EL DESTIERRO, por la bellísima Dolores Castello y el eminente gran Witer.—Sillas, 0'80. Niños, 0'40.—Mañana, sábado, estreno de la gran película la cómica ¡DE FRENTE, MARCHENI! Hablada en español.

## STADIUM AMERICA

El DOMINGO 18 de Septiembre de 1932 :-: A las 4 y 1/2 de la tarde

SENSASIONAL partido entre

## SEVILLA F. C.

(CAMPEON DE ANDALUCIA)

Que alineará a: Eizaguirre-Bueno, Iglesias, Deva, Fede, Abad, Silbosa, Ventolrá, Torrelegui, Campanal, Padrón y Bracero. Suplentes: Arroyo, Segura, Bastos y Morán; y el

## CORDOBA RACING CLUB

que alineará sus mejores elementos.

## Almacenes Porrás Rubio (Sdad. Ltda.)

COLONIALES POR MAYOR

Oficinas y despacho: Pérez Galdós, 3 Tlf. 1558 :: Córdoba Almacenes Doce de Octubre

## SAN JOSE :: Fábrica de Sommier

Se construyen sommier de madera y de hierro. :: :: Camas de campaña y camas turcas :: ::

Ronda de Isasa, sin núm. :: :: Córdoba

# Informaciones Telefónicas

**Consejo de ministros. Nota oficiosa. Se autoriza la reaparición de dos periódicos.-El vecindario de Pamplona tributa extraordinario recibimiento al Presidente de la República.-Otras noticias**

Madrid

## CONSEJO DE MINISTROS

**Se autoriza la reaparición de dos periódicos**

**A la entrada**

MADRID, 5 t.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en el Palacio de Buenavista para celebrar Consejo.  
El ministro de Marina dijo que llevaba un expediente de su departamento para adquisición de cañones y cañabros.  
El de Agricultura manifestó que en la reunión se trataría de la reaparición de algunos de los periódicos suspendidos. Agregó que continuaba en su criterio favorable que reaparecieran cuanto antes.  
Dijo que venía satisfechísimo del viaje a San Sebastián e impresionado por el acto de la firma del Estatuto que resultó muy emocionante.  
Terminó diciendo que no había podido terminar lo relativo a la creación del Instituto de Reforma Agraria.

**A la salida**

A las tres y diez de la tarde terminó la reunión ministerial.  
Los periodistas preguntaron al ministro de la Gobernación si habían tratado de la reaparición de periódicos suspendidos.  
El señor Casares dijo: ¡Ah, sí! Se ha autorizado la reaparición de «El Siglo Futuro» y el «Diario Universal».  
El ministro de Agricultura manifestó que el decreto sobre creación del

Instituto de Reforma Agraria se aprobaría en el Consejo del viernes próximo, pues el martes no se reunirá el Gobierno.  
Seguidamente hizo entrega a los periodistas de la acostumbrada referencia oficiosa.

**Nota oficiosa**

**PRESIDENCIA.**—Los ministros trataron de los próximos presupuestos.  
**AGRICULTURA.**—Decreto sobre aplicación en el proyecto de Reforma Agraria de los terrenos pertenecientes a grandes de España.  
**GOBERNACION.**—Nombrando director general de Beneficencia al que lo es de Administración Local.  
Idem director general de Administración Local a don José Calviño Domínguez, en la actualidad gobernador general de las Vascongadas.  
Expediente sobre creación de servicios de mensajerías.  
Designación del Consejo Superior de Correos.  
Decreto sobre nombramientos de tres profesores para los servicios de Farmacobiología.  
**INSTRUCCIÓN PUBLICA.**—El ministro facilitó la lista, y fué aprobada, de los consejeros que, junto con los actuales, han de formar el Consejo Superior de Cultura.  
Otros expedientes sobre personal que carecen de interés.

### Opiniones sobre el discurso del ministro de Justicia en la apertura de Tribunales

MADRID, 5 t.—Los periodistas recogieron varias opiniones de otras tantas personalidades de la toga sobre el discurso del señor Albornoz, terminado el acto de apertura de Tribunales.  
Don Diego Medina, dijo: Es un formidable discurso, que ha causado impresión en todos.  
Don José Valle: Es un gran discurso, de profunda técnica y de una gran visión política.  
Don Mariano Gómez: Es un discurso de valía, expuesto con gran valentía y franqueza. Y nadie puede llamarse a engaño respecto a la orientación de la República en la Administración de Justicia.  
Don Fernando Abarrátegui: Ha sido un gran discurso. Se han tocado en él aspectos fundamentales y muy interesantes.  
Don Eladio Iglesias: Sólo la última parte vale por la mayoría de los pronunciados en la apertura de Tribunales.

### Provincias

**Militar en libertad**

BARCELONA, 5 t.—Esta tarde ha sido puesto en libertad el teniente coronel de Infantería de Marina señor Calvar, que se hallaba detenido desde dos días en la Jefatura de Policía.

**Una vaca parida mata a un niño de ocho años y voltea a otro de seis meses**

ZAMORA, 3 t.—En Aldavia la esposa e hijos de José Malillo fueron a comer a éste la comida a la era en donde trabajaba.  
Cuando intentaban llevar al establo un ternero de su propiedad, la madre del becerrillo se lanzó contra José Malillo, de ocho años, que llevaba brazos a un hermanito de seis meses.  
La vaca lo corneó en el vientre, sacó el paquete intestinal y lanzó el pequeño de seis meses.  
José Malillo, conducido al Hospital,

falleció al ingresar en el establecimiento y el hermano pequeño resultó con varias contusiones.  
La desgracia ha causado penosa

## El vecindario de Pamplona tributa extraordinario recibimiento al Presidente de la República

PAMPLONA, 5 t.—Desde la mañana las calles de la ciudad aparecen engalanadas con lazos de los colores nacionales. También se han colocado ramos de flores y gallardetes.  
La mayoría de los vecinos recorren las calles vistiendo el típico traje del país. La Cámara de Comercio y otras entidades adoptaron el acuerdo de cerrar a la hora de la llegada del Presidente.

A la entrada de la población se había levantado un arco con una inscripción de saludo del pueblo al Jefe del Estado.  
El paso del Presidente por los pueblos de la provincia fué triunfal.  
En Lecumberri, pueblo donde acostumbraba veranear el señor Alcalá Zamora, se le tributó enorme recibimiento. El Presidente saludó a muchos amigos y estuvo en el Casino Republicano. Allí descubrió una lápida a Berrio, que murió en la cárcel durante la dictadura.

A la entrada de la ciudad había un gentío inmenso. El Presidente tomó asiento con el alcalde en un coche de caballos. Detrás seguían los ministros de Estado y Obras Públicas con las autoridades.

La comitiva se trasladó a la Diputación, siendo el Presidente aclamadísimo.

Una compañía de Infantería, con bandera y música, tributó los honores de ordenanza, siendo revistada por el señor Alcalá Zamora.  
En el palacio de la Diputación el alcalde le dió la bienvenida en nombre del pueblo.

El presidente de la Diputación le dió la bienvenida en nombre del pueblo.

El presidente de la Diputación le dió la bienvenida en nombre del pueblo.

El presidente de la Diputación le dió la bienvenida en nombre del pueblo.

El presidente de la Diputación le dió la bienvenida en nombre del pueblo.

El presidente de la Diputación le dió la bienvenida en nombre del pueblo.

El presidente de la Diputación le dió la bienvenida en nombre del pueblo.

impresió entre el vecindario de Aldavia.

**El Estatuto vasco**

SAN SEBASTIAN, 3 t.—Esta tarde se reunieron en la Diputación los parlamentarios vasco-navarros.  
A la reunión asistió el ministro de Obras Públicas.  
En la reunión se trató del Estatuto, acordándose emprender una activa labor, al objeto de presentarlo a las Cortes, por considerar que el momento es el más apropiado.

**Registro policíaco**

BARCELONA, 3 t.—En virtud de una denuncia se verificó un registro policíaco en la casa número 34 de la Avenida de Martín Pujol.  
Como el dueño de la finca se hallaba ausente, la Policía requirió a un cerrajero para que abriera la puerta.  
En el registro se encontró una pistola cargada, un rifle y municiones.

**El señor Alcalá Zamora visita el cuartel de Artillería**

SAN SEBASTIAN, 5 t.—El Presidente de la República, acompañado de los ministros de Estado y Obras Públicas, estuvo en el cuartel de Artillería revistando a la tropa formada en el patio.  
Después estuvo en el cuarto de banderas, en donde fué obsequiado por el coronel con una copa de champagne, vitoreándose a la República.  
A las nueve y media el Presidente estuvo en el Palacio, para marchar con dirección a Pamplona.

**Librería Escolar**

de EUGENIO GARCIA NIELFA  
Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de Catálogo de las casas productoras.

LIBRERIA, 7

bre del pueblo y el Presidente dió las gracias diciendo que el Estatuto vasco navarro se aprobará en plazo breve, obteniendo así su autonomía.  
Después se celebró una recepción, desfilando todas las autoridades, incluso el obispo de la diócesis.  
El Presidente visitó el Asilo de la Casa de Misericordia y a la salida el Orfeón de Pamplona tocó el «Guernikako».  
Esta tarde se celebró un banquete popular, pronunciándose discursos.

**Detenidos conducidos a Madrid**

SAN SEBASTIAN, 6'30 t.—Por orden de la Dirección General de Seguridad, esta mañana fueron detenidos el abogado y secretario del Tribunal Supremo don Bernardo Salazar, don José Alzamendi, que pronunció frases ofensivas para el gobernador civil, y don Jacinto Serrano, que con motivo del viaje del Presidente de la República a Irún vitoreó a Rusia y dió muestras a la República.  
Los tres detenidos han sido trasladados a Madrid.

**Periódico denunciado**

SAN SEBASTIAN, 6'30 t.—Ha sido denunciado y recogido el semanario carlista «Oriamendi» por publicar un artículo contra el régimen.

**No han salido los deportados sevillanos**

SEVILLA, 6'30 t.—Los periodistas manifestaron al gobernador que durante la madrugada habían montado una guardia para esperar la salida de los deportados sevillanos sin resultado.  
El gobernador dijo que ignoraba cuando saldrían, pues este asunto lo

llevaba personalmente el ministro de la Gobernación.

**Incoación de sumario**

GIJON, 6'30 t.—El manifiesto de la C. N. T. invitando a los trabajadores afiliados a cotizar clandestinamente ha sido recogido por el fiscal. Se incoó sumario por el Juzgado de Oriente por estimarse delictivos sus conceptos.

**Epidemia de mal rojo**

BARCELONA, 6'30 t.—El gobernador ha pedido a Madrid el envío de suero contra el mal rojo del cerdo, en vista de los grandes estragos que está causando la enfermedad en el ganado.

**Detenidos al cuartel de Pineda**

SEVILLA, 6'30 t.—Han ingresado en el cuartel de Pineda en calidad de detenidos, el capitán de Artillería retirado don Manuel Mora y el capitán de Artillería don Rafael Terán Delgado.

**Las bromas de un alcalde**

MALAGA, 6'30 t.—En el pueblo de Iguadejar el alcalde, que iba a ser destituido, emborrachó a varios vecinos, llevándolos al Ayuntamiento armados de garrotes.  
En el salón capitular hizo huir a los concejales.  
El secretario, asustado, se arrojó por un balcón a la calle.  
El gobernador ha destituido al alcalde.

**Un repartidor de hielo hiere a un guardia**

BARCELONA, 6'30 t.—En la vía Layetana un repartidor de hielo hacia el reparto montado en el carro. Un guardia urbano le llamó la atención y el repartidor le dijo que desde la aprobación del Estatuto los catalanes hacían lo que les daba la gana. Insistió el guardia y el del carro le dió un golpe en la cara con un barrote hiriéndole en un ojo.  
Los guardias de Asalto trasladaron al agresor a la comisaría.

**Nada menos que 27 hijos**

FERROL, 6'30 t.—Una mujer llamada María González dió a luz tres niños.  
Como el matrimonio contaba ya con 24, son 27 los que juntan.  
Las mujeres se han reunido para tratar de socorrer a María.

**Horrorosa tormenta**

FERROL, 6'30 t.—Esta mañana desfergó una formidable tormenta, acompañada de intenso aguacero.  
Las aguas arrastraron varios enseres y ganados, pero los desbordamientos no ocasionaron desgracias.

**En un accidente de aviación resultan ilesos los pilotos**

CADIZ, 6'30 t.—Un avión que se dirigía desde Tablada a Marruecos sufrió un accidente en el motor frente al castillo de Cortada, cayendo al mar.  
Sus pilotos, comandante señor Legarín, ayudante del Presidente de la República y el capitán Gil, resultaron ilesos.

**Un vicealmirante de Marina**

FERROL, 6'30 t.—El ministro ha

llamado a Madrid al vicealmirante de Marina señor Calvar, juez especial en el sumario por el hundimiento del «Blas de Lezo».

**Sigue la disolución del partido radical**

GRANADA, 6'30 t.—Es objeto de muchos comentarios el resultado de la Asamblea provincial del partido radical lerrouxista, en la que se ha acordado separarse del mismo todos los grupos de la capital y pueblos y sumarse al nuevo partido conservador republicano que acaudilla don Miguel Maura.  
Asistieron a dicha asamblea los diputados a Cortes radicales representantes de la provincia.  
La Prensa hace comentarios de este resultado destacando su significación.

**Extranjero**

**Un esqueleto que data de 70 millones de años**

CHICAGO, 16.—El doctor Barnum Brown, jefe de la expedición científica del Museo de Historia natural de los Estados Unidos, ha descubierto, en el noroeste de la Unión un nuevo grupo de dinosaurios.  
El esqueleto del mayor de estos monstruos antediluvianos pesa toneladas y media.  
El doctor Barnum Brown calcula que dicho esqueleto tiene unos 70 millones de años.

**La «Madonna de los Alpes»**

AOSTA (Italia), 16.—En la cima de la montaña alpina de Zerbión, ha sido inaugurada una monumental estatua de la Madonna de los Alpes, obra del escultor Bistolfi.  
Al acto de la inauguración han asistido representantes de catorce naciones que concurren al Convenio médico internacional.  
Para asistir a la inauguración del atrevido monumento se reunieron numerosas caravanas que, acompañadas por guías del país iniciaron la penosa ascensión al empezar el día llegando a la cúspide de la montaña hacia las doce.

**Protestan los obreros alemanes**

BERLIN, 16.—En los círculos obreros se protesta con vehemencia contra las ordenanzas económicas en virtud de las cuales los contratos colectivos de trabajo pueden ser denunciados y revisados por iniciativa de los patronos.  
Se agrega que esto ocasionará una agravación considerable del paro y que las reducciones de salarios aumentarán el número de obreros hambrientos en Alemania, donde ya los médicos afirman que una cuarta parte de la población no come lo necesario.  
El órgano de los Sindicatos cristianos Der Deutsche declara que el canciller se ha dejado influenciar por la clase patronal, que se aprovecha de una situación creada por ella misma.  
Hay que añadir que los representantes del ministerio de Hacienda han llamado la atención del Gobierno y de la dirección Reichswerh acerca de la irritación y efecto deprimente que la noticiade las nuevas reducciones de salarios origina a los obreros y empleados.

**Militares**

**A incorporarse**

Para incorporarse a su destino ha marchado a Málaga el alférez de la Guardia Civil don Francisco Barona Medina.

**De int. res**

Se ruega la presentación en las oficinas de esta Comandancia Militar, para asuntos de interés, a la familia del que fué legionario Antonio Rodríguez Serrano.

**H. CENTRAL**  
(Antes HOTEL MESA)

Habitaciones independientes y ventiladas.  
Gran confort. Cuartos de baño.

CABRA (Córdoba)

La importación de trigo

## El señor Díaz del Moral dedica grandes elogios al ministro de Agricultura

Una conversación sostenida con don Juan Díaz del Moral, ex presidente de la Comisión parlamentaria de Reforma Agraria, sobre la importación de trigo, nos ha movido a publicar sus interesantes juicios sobre esta ejemplar gestión, poco conocida aún en España.

La importación de trigo exótico hecha por don Marcelino Domingo y por el subsecretario de Agricultura, señor Valiente, ha sido una cosa maravillosa, que revela el tacto, la firmeza, la honestidad y el patriotismo de sus ejecutores, nos dice el señor Díaz del Moral con su voz rota y su cerrado acento de cordobés.

Por la deficiente cosecha del año pasado España se encontraba al final de campaña, falta del trigo necesario para cubrir sus necesidades.

A últimos de Febrero, el Ministerio de Agricultura dió órdenes tajantes para obligar a los tenedores de trigo a declarar las existencias que tenían.

Como era de esperar, dada la falta de educación cívica de España y el atraso en que viven los pueblos, la orden resultó incumplida.

Según las declaraciones recibidas faltaban para cubrir las necesidades del mercado nacional, hasta la próxima fecha, *novecientas mil toneladas* de trigo.

Se le planteaba al ministro el problema de calcular, sin datos ciertos, ni siquiera aproximados, esas existencias, el déficit que había que suplir hasta la fecha aproximada en que el trigo nuevo entrase en el mercado, y prever los efectos de esta importación en la cotización de la peseta, precisamente en unos momentos en que el Centro de Contratación, expertamente gobernado, defendía nuestra divisa.

Conscientes ministro y subsecretario de la ocultación de existencias, decretaron discretamente la importación de 100.000 toneladas de trigo exótico, que automáticamente descubrieron 300.000 surgidas de la ocultación.

250.000 toneladas importadas fueron bastantes para lanzar al mercado las existencias retraídas y cubrir, al tope, el déficit de trigo, al comienzo de la recolección, sin que un solo grano pesase sobre el mercado nacional.

Si el cálculo del déficit y la habilidad y acierto en la negociación y distribución del trigo exótico merecen elogios, nos dice don Juan Díaz del Moral, lo más laudable ha sido la firmeza en contener las demandas apremiantes, agobiantes, que de toda España llegaban al Ministerio por conducto del telégrafo, de la Prensa, de Comisiones, de gobernadores y diputados a Cortes, pidiendo trigo y presentando la falta de pan como motivo de inminentes desórdenes.

La realidad las más de las veces, otras los intereses creados en torno a las grandes fábricas de harina del litoral y el interés político de provocar desórdenes por elementos siempre dispuestos a buscar ocasión propicia para ello, acudían al ministro, confundiendo entre sí sus demandas, y el ministro, con un tesón y una firmeza ejemplares, resistió el embate de tantas y tan fuertes peticiones de trigo, contentiendo la importación y distribuyendo con gran tacto las existencias nacionales.

Llegó en esta heroica resistencia hasta la impopularidad, unas veces por sacar el trigo sobrante de una provincia para llevarlo a otras, otras por la inquietud que la escasez de harina producía.

Cataluña, y sobre todo Barcelona,

### El Colegio Español

SECCION SEGUNDA

Bachillerato :: Magisterio  
Primera Enseñanza :: Internado limitado

POMPEYOS, 2 :: CÓRDOBA

Mezclado con Cemento lo endurece y evita la humedad la

## Sal-Ferrícite

pasaron momentos difíciles, al parecer, que el ministro fué solucionando con habilidad y previsión.

Quienes no conocían el plan podían sentir inquietud, pero todo estaba previsto.

Comienza la recolección de la cosecha, y de Córdoba salen cientos de vagones para Barcelona y otros puntos de Cataluña, pagados a buen precio —lo que prueba que la importación llegó al tope, sin pesar sobre el trigo— y en Barcelona se come, contra el gusto corriente, el pan moreno que harinas de fuerza, ricas en gluten, producen los trigos andaluces.

El interés nacional se sobrepuso, en ésta como en otras ocasiones, en el régimen republicano al interés de las regiones, y por los mismos representantes de ellas.

Otro aspecto interesante y poco conocido de esta ejemplar gestión es la financiación de la importación a través del Centro de Contratación y del Banco Exterior de España, evitando las oscilaciones en el cambio a que fácilmente hubiera dado lugar la importación de más de 250.000 toneladas de trigo, de no haber condicionado y regulado los pagos con discreción y habilidad.

Así, sin merma para el Tesoro, al contrario, más bien con ganancias, por el pago de los derechos arancelarios y sin el menor quebranto del mercado nacional, se ha llevado a cabo esta importación con resultados totalmente inversos a los que venían aconteciendo con las importaciones de trigo en tiempos de la Monarquía.

Entonces la peseta oscilaba por falta de regulación adecuada, el trigo nacional se hundía por las enormes masas de trigo exótico sobrante importadas sin cálculo, y la moral pública sufría por falta de claridad y de honestidad en las delicadas operaciones que requieren estas empresas.

Como esta gestión ejemplar de la República no ha tenido aún el merecido comentario, aunque con retraso, lo hacemos hoy y además con el beneplácito del comendador, de don Juan Díaz del Moral, que aunque ferviente republicano no es de la situación gubernante.

De «Luz».

## Gobierno civil

Hablando con el gobernador.

Hoy dijo el señor González López a los periodistas, que no ocurría novedad en la provincia y que la huelga del ramo de Construcción de Córdoba, sigue desliziándose pacíficamente.

Sobre el traslado del señor García Verde de la cárcel al Gobierno, aclaró el gobernador que no sólo obedecía tal medida a razones de salud de dicho señor, sino por tener que practicar

## FIESTAS Y TOROS EN ECIJA (Sevilla)

Durante los días 21, 22, 23 y 24 Septiembre de 1932

### PROGRAMA

Diana. Conciertos y retretas por la Banda Municipal. Mercado de ganados. Iluminaciones eléctricas. Fuegos artificiales. Cinematógrafo público. Gran Compañía de Zarzuela en el Teatro San Juan. Cine Sonoro en los salones España y Cervantes. Circos ecuestres. Varietés. Bailes de sociedad. Caseta popular con grandes premios. Homenaje a la vejez y dos novilladas por el orden siguiente:

DIA 21.—Dos hermosos novillos-toros de la acreditada ganadería de don Ramón Ortega (antes Braganza) para los renombrados diestros Manuel del Pino (NIÑO DEL MATA-DERO), DIEGO DE LOS REYES y Nicolás Vargas (GITANILLO DE CAMAS).

DIA 22.—Seis hermosos novillos-toros de la afamada ganadería de don Juan Nandín, para los diestros de gran cartel JUANITO JIMENEZ, DIEGO DE LOS REYES y José García (PALMEÑO II).

ticar varias diligencias, siendo más fácil en esta forma llevarlas a efecto para el buen servicio del Gobierno, que no teniendo que llenar a cada momento las formalidades reglamentarias para salida e ingreso en la cárcel del detenido, lo que entorpecería las gestiones que han de efectuarse,

### Multa

Por el gobernador civil le ha sido impuesta una multa de 500 pesetas al vecino de Fernán-Núñez Miguel García Raya, por no cumplir las bases de trabajo establecidas.

### Propietarios, exigid en vuestras obras

## Sal-Ferrícite

### Apertura de «El Gato Negro»

Atentamente invitados asistimos a la inauguración de este nuevo Establecimiento, gustosamente instalado en la calle Mariana Pineda, 8, y cuyo inteligente explotador es nuestro distinguido amigo Rafaelito Sánchez Luque.

En nuestra corta estancia en el mismo pudimos apreciar la selección de sus concurrentes al mismo tiempo que la pureza de sus vinos, así como la exquisitez de sus variadas tapas en frío.

Ofrecieron a todos, sin distinción de clases, la acreditada marca «Los Manueles», de la que tuvimos la satisfacción de rubricar como digna del lugar preferente en que se ha colocado.

Saboreando este delicioso caldo encontramos ocasión de saludar a su celoso delegado don Joaquín Encuentra al que hicimos patente nuestra sincera opinión sobre la selecta marca que con tanto entusiasmo propaga.

Fijando nuestra vista en la gustosa instalación de este nuevo bar pudimos apreciar, en uno de sus testeros, una obra artística, reflejada en valioso tapiz, de la que es autor el reconocido y popular pintor don Eugenio Bone; dicho tapiz se encuentra expuesto en este Establecimiento y al alcance del afortunado que presente 75 pesetas, según marca su etiqueta.

Felicitemos a los amigos de Rafaelito y al público en general por esta nueva y extraordinaria adquisición, tanto de simpatía como de exquisito líquido, y no dudamos que entre todos hemos de dar impulso al que sencillamente lo da todo por su público.

## De la provincia

LUQUE

Cuando con otros hombres trabajaba en la finca «Aiberales» puso fin a su vida, ahorcándose de un olivo, Francisco Carrillo Castro, de 37 años, casado.

El Juzgado practicó diligencias, ordenando el traslado del cadáver al departamento anatómico.

Se ignoran las causas a que obedeció tan extrema solución resolucio-

### Suicidio

## «La vida vale más que el trono»

Alfonso X I, buen Borbón, es aficionado a las frases, a veces venenosas, y cónicas a veces. Las biografías borbónicas—y, claro está, también la de «El africano»—, podrían hacerse jaloneando sus frases «históricas».

Ahora, del dorado destierro, nos llega la última frase del último rey de España:

«La vida vale más que el trono—ha dicho—, y nunca me he sentido más feliz que ahora.»

Que la vida valía más, que la vida era lo importante, lo supusimos ya tiempo atrás, cuando un auto veloz, cargado de oro y de miedo, se plantaba en Cartagen, devorando kilómetros bajo la aurora republicana. Que

se sintiera más feliz que nunca, lo ignorábamos. Pero bueno es saberlo, para conocerle plenamente.

Quien fué echado por su pueblo y por su pueblo castigado con la más grave sanción que a un hombre puede darle sus compatriotas, él se sintió feliz.

Tiene dinero, mozas y buen vino... El honor, verdaderamente, sería un estorbo,

### Restaurante

Restaurante—Teléfono 2508

Plato del día para el 17.—Perdiz en escabeche.

## Salón San Lorenzo

Con éxito continúa su actuación la notable compañía cómico-dramática dirigida por el primer actor Fortunato García.

Cada representación constituye un nuevo triunfo.

Anteanoche fué estrenado el drama social en tres actos, original de don Alberto Ballester, titulado «Apóstoles».

La obra tiene bastante fuerza emotiva y en el transcurso de sus interesantes escenas se dibuja perfectamente parte de la vida social, plasmando a maravilla la actualidad político-espiritual española.

La interpretación irreprochable, rivalizando todos los artistas que componen tan excelente elenco en el desempeño de su difícil cometido.

Al final de todos los actos se alzó el telón repetidas veces ante las insistentes ovaciones con que el público premió la labor de los intérpretes de «Apóstoles», que agradó mucho.

Esta noche se estrenará la gran obra dramática titulada «Berta», basada en un libro del glorioso Fermín Galán, que ha escenificado el ilustre escritor don J. López Merino.

## Libros nuevos

BRAMSON (Karben): «Una enamorada», 6 pesetas.

FLETCHER (J. S.): «El castillo Malvery», 2 pesetas.

GRACIA (Clodoaldo): «Al paso de mi vida», 1'50 pesetas.

HUNGERFORD (M. W.): «Maravilla» (Novela Rosa), 1'50 pesetas.

LAKHOVSKY (George): «La formation neoplasique et le Desequilibrio esclatoire cellulaire», 10 pesetas.

LOCKE (William J.): «Un joven afortunado», 2'90 pesetas.

MADOT (Roberts Elizabeth): «Mi corazón y mi carne», 2 pesetas.

METZGER (Oscar): «L'arachnoïdite Spinale», 10 pesetas.

ROBERTS (Mary): «El misterioso K», 2'50 pesetas.

RUSSBLL (Jon): «Policías y ladrones», 2 pesetas.

VICUÑA (Cifuentes Julio): «La cosecha de Otoño (Poesías), 5 pesetas.

## LIBRERIA LUQUE - Gondomar, 9 y 11

ENVIO A REEMBOLSO

## Noticias

Dice el alcalde

El alcalde, hablando hoy con los periodistas, les ha dicho que en su inquebrantable deseo de buscar trabajo a los obreros ha sostenido una conferencia con el representante de la Campsa, incitándole a que comience inmediatamente las obras que tienen proyectadas, prometiéndome dicho señor que lo trasladará al Consejo directivo de la entidad su representada, y como en dicho Consejo figura nuestro paisano y amigo don José Serrano Ramos, también me dirijo a este señor, haciéndole esta misma petición, puesto que las obras tienen una gran importancia y consumirán un gran número de jornales.

También ha dicho el señor Cruz Ceballos que en su pregunta diaria al señor delegado de Hacienda sobre la llegada del libramiento del Ministerio de Instrucción Pública para el pago de los premios en la Exposición de Arte

## Trabajos manuales de la pasada feria, no ha tenido aún contestación satisfactoria.

Hoy, terminó diciendo el señor Cruz, he recibido del señor ministro de Instrucción Pública, con un cariñoso saludo, el envío de 3.000 pesetas para Cantinas escolares.

Habiendo terminado la misión especial que le fué encomendada se ha hecho cargo nuevamente del Juzgado de Instrucción del Distrito de la Derecha el juez propietario don Germán Ruiz Maya.

### Convocatoria

La Sociedad de Carreros, Faeneros y Similares «Regeneración Obrera», convoca a todos sus afiliados para celebrar Junta general extraordinaria el día 19 del actual, a las ocho de la noche, en su domicilio social, Casa del Pueblo.

### Nueva directiva

Ha quedado constituida la nueva Junta directiva del Colegio de Agentes de Seguros de Córdoba y su provincia en la forma siguiente:

Presidente, don Pedro Escribano Codina.

Secretario, don Antonio Areales Colinet.

Tesorero - contador, don Joaquín Gálvez Alvar.

Vocales: don Rafael González López, don Evaristo M. Velasco y Villacusa, don José Guerra Lozano y don Francisco Jurado Moreno.

### Verbena

Existe mucho entusiasmo entre los obreros con motivo de la verbena a beneficio de la Caja de Paro de la Sociedad de Oficios Varios «Adelante» que se celebrará mañana 17, a las diez de la noche, en el local social de Camareros «El Ancora».

El donativo de entrada para los hombres será de 0'50, siendo libre la entrada para las señoras y señoritas y cada entrada tiene derecho a un número para el sorteo de un bonito regalo, teniendo derecho a un número para el sorteo de varios regalos por cada donativo de 0'25 que se haga.

Hasta la fecha se han recibido dos regalos de don Rafael Bernier, uno de un patrono que oculta su nombre, uno de un socio que oculta su nombre, uno de don Rogelio Luque y otro de amigo nimo.

Se celebrará un concurso de mantones de Manila y otro de antigüedades de afiliado en Sociedad obrera de la U. G. T. Ambos tienen premio.

Una notable orquesta amenizará el baile hasta altas horas de la madrugada.

## RELOJERIA ROYAL

JOYERIA, PLATERIA, ORFEBRERIA

Ventas a plazos :: Taller de composuras :: Filigrana

— cordobesa —

## FRANCISCO PEREZ Y PEREZ

CLAUDIO MARCELO, 12-CORDOBA

(Acera de La Campana)

## Importante traspaso

Por tener que ausentarse su dueño, se traspasa, desde el día, el Café BAR VALENCIANO, de David Rico. Para tratar, Gondomar, 10, Córdoba.